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1.1 Componentes de un

computador

Componentes de un computador:

Bus direcciones (BA)
Bus datos (BD) 1
Bus control (BC) 1 1 1 }
&
:“'I"'u'“ """ . 2K 2l e I Y v Yt ¥
' | Unidad Unidad E Unidad Unidad Periférico
; de artimético | ! de de entrada/
' { control légica | | memoria salida ~ Periférico
+ Unidad central de proceso i

FiGURA 6.1. Estructura funcional de un computador.
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Arguitectura Von Neumann

m Acceso a memoria aleatorio

m En memoria hay datos e instrucciones
indistintamente

m Ejecucion de programas es secuencial. A

no ser que se modifique la secuencia con
una ruptura.



1.2 Funcion de un computador

m Programa = Conjunto de instrucciones y
datos almacenados en memoria
m Ciclo instruccion
Fase de busqueda
Fase de ejecucion
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Ejecucion de una instruccion

m 1°. El PC apunta a la instruccion a ejecutar
m 2°. El cddigo de la instruccion — R.1.

m 3° Decodificacion de la instruccion e incremento
del PC

m 4°. Si se precisa buscar el operando nueva fase
de busqueda

m 5°. Sila instruccion esta completa ejecutarla
m 6°. Ejecutar nueva instruccion
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1.22 Ejemplo: Ejecucidn de una instruccidn
Se considera unu maiguina hipotética que incluye las carcteristicas especificadas en la Figur

a) Formatoe de instrucciin:
'K} 3 4 1=
I Caidign (i Dhregeidm

b Farmato de los nomcros enle ros:

0 1 15

] -

o) Registros internos de la CPL:

Contador de Proprama (PC) = Diiecsion de 1a procima instouccidn
Reg istmo abe Instruccicin (1R | = Insirsccicn que se esid e jecutando

Acumualador [ AC = Almuscenamiznio sempor)

d} Lisia purcisl de codigaos de ﬂ-pl“r‘ﬂ't‘ﬁﬂl
{__g — e HEDN = Cargar &l AC desde wenmna
@ e (M0 = Almucenar ¢l AT en memoria

@__ﬁ. U110 = Hizstar al AC de rmemwaris
Figura 1.5: Caractenisticas de un compulador bi potélics

La CPU contiene un acumulador (AC) gue permite almacenar los datos de forma tem
instrucciones como los datos tienen una bongitud de 16 bits. El formato de la instruccion i
haber 2 = 16 cddigos de operaciin diferentes ¥ hasta 2'? = 4006 (4K ) palabras de memoria ¢
direccionamiento directo, ya que en el formato de instruecion se han reservado 4 hils ps
operacion v |2 bits para la direccion.

La Figura 1.6 ilustra la cjecucion parcial de un programa, mostrando las partes relevante

(Y. |
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Pasos de la ejecucion del
programa

1)

2)

3)
4)

3)

6)

El contenido del contador de programa (PC) es 5004, que es la direccion de la primera instruccion.

El contenido de esta direccion se carga en el registro de instruccidn (IR). Debe observarse que este
proceso requiere la utilizacion del registro de direccién de memoria (MAR) y un registro de datos
dc memoria (MBR). Para hacer el ejemplo de ejecucién del programa lo mds sencillo posible se
ignoran, por el momento, los contenidos de estos registros internos a la CPU.

Los 4 primeros bits de IR (0001) indican que hay que cargar el AC. Los 12 bits restantes
especifican la direccidn, que es 7504,

Se incrementa el PC y se lee la instruccion siguiente.

Al antiguo contenido del AC, se le resta el contenido de la posicion 7514 y el resultado se
almacena en el acumulador (c6digo de operacién = 0110).

Se incrementa el PC vy se lee la instruccion siguiente.

Se almacena el contenido del AC en la posicion 7514 (cédigo de operacién = 0010).

En este ejemplo, para restar al contenido de la posicidn 750 el contenido de la posicion 7514 se
necesitan tres ciclos de instruccion, cada uno consistente en un ciclo de bisqueda vy un ciclo de ejecucion.
Con un conjunto de instrucciones mas complejas se habrian necesitado menos ciclos. +
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Ciclo de interrupcion

m [odos los computadores disponen de un mecanismo
para que otros modulos puedan interrumpir a la UCP.
El objetivo fundamental de las interrupciones es mejorar el
rendimiento de los computadores
m Ciclo con interrupcion
Ciclo de busqueda
Ciclo de ejecucion

Ciclo de Interrupcion
m Comprobar y procesar la interrupcion
m Guarda el contexto del programa que esta ejecutando.

= Carga en el contador de programa la direccion de comienzo de un
programa encargado de gestionar la interrupcion.
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1.3 Estructuras de interconexion

m E| conjunto de caminos que conectan los
diferentes modulos constituye la
estructura de interconexion.

m E/S a través de la UCP:

La UCP y los modulos de E/S comparten la
misma via de acceso a memoria, por lo que la
UCP debe parar sus calculos al tener que
controlar todos los intercambios.
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Estructuras de interconexion (ll)

m E/S atraves de memoria:
Es posible el acceso directo a memoria principal de
dos o0 mas componentes de forma independiente.
m E/S mediante conmutador central:

Existe un mecanismo de distribucidon centralizado al
cual se unen todos los componentes

m Bus de E/S:

Un conjunto de lineas que se comparten por todos
los modulos
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1.4 Interconexion mediante bus

m Funcidén bus
Soportar la informacion
Garantizar comunicacion

m Estructura de bus

Bus de Direcciones — anchura — capacidad
direccionamiento

Bus de Datos — anchura — rendimiento
Bus de Control — especifico en cada uP



Estructura Jerarquica de buses

A F
Serie Memont LAN Seric
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Figura 1.22: Ejemplos de jerarquias de buses midltiples



Elementos de diseno del bus

TP S

Método de arbitraje
N TR ¥ SR ‘3 -

Temportzacén

Amchura det bus

Transferencia de datos

- eeao

Sfricrona

Direccidn

Transferencia de escritura

No dedicado

Distribuido

Asinérora

Datos

Transferencia de lectura

T

Tabla 1.1: Elementos de disefiodelbus




"
Metodo de arbitraje Centralizado

m Existe un dispositivo controlador de bus encargado de controlar el bus.
Estructura daisy-chaining

Saliciiud del bus
-+
Arbitro Autorizacidn del bus
N/ N/ N/ N
Dispositivos de EfS — a b c d @

Figura 1.23: Bus con arbitraje centralizado por encadenamiento

1NI'-'|.‘| | de salicinsd del bus

‘hiwrl 2 e ol icatd del bus

Arbitro Mivel 2 de auorizacion del bus

Wivel | de awtorizacidn del bus
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Figura 1.24: Bus con arbitrape centralizadao v dos miveles de pricodad
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Modo de arbitraje distribuido

m No hay controlador de bus y cada modulo tiene una l6gica de
control suficiente para poder acceder al bus

Sohcitud del bus

il - ¥ P
Ocupada

V[

o

Figura 1.25: Bus con arbitraje distribuido
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Sincronizacion sincrona

Lectiira —

Li-'ﬂm de . P il P e m ke maral's
i b we N i e r— —
direccién

i fneas de

Reconocimiento - it

1 L
————

Figiira 1.26: Témporizaciénsiricrona



Sincronizacion asincrona

1) Se activa MSIN

2) Se activa ESIN e respuesta a MSIN

3) Sé desactiva MSIN eii respuesta a ESIN |

4) Se désactiva ESIN en respuésth 4 1a desactivacién de MSIN

- 1T T

direccidn -

Lineas de

datos
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Puertas triestados ()

m La utilizacion del bus compartido implica el empleo de
circuitos de acoplo con el fin de garantizar el
funcionamiento correcto del bus. Para evitar problemas de

Fan Out
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Fighr1.38: Funcionamiento & un eiver rigsiado
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Puertas triestado (ll)

H (Habilitacién) B,
.

o Taer i,
-
"

B =+ A

o o =T
=

1{A = B

1 0 Aislado
i 1 Adslado J

&« 1
§ (Senido) e
Figiors 1.36: Circuito de'conexidi bidireseicil con sefal de control comes

. ..: : . __‘ :.:I.{"_'{-“-: L;‘-'_-‘_"“' - q:;n'_"_. & ot e N i :
. EnlaFigura 1.37 se representa de forma compacta &l circuitd de la Figura 1.36 con sefiales de conirol
comiunes: § (sentido de la comunicacién) y H (habilitaci6n del circuito).
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